
5 月月考地理答案

1．B 2．C  3．B    4．C  5.C  6.A  7.C 8. C   9. D    10. C
11. C 12. C
13. B 14.D 15.B
16. C 17. D
18. B 19.D 20 B

21【答案】（1）地处(黄土)高原；地势西高东低、北高南低。西部、北部为风沙地貌(风沙滩

区),东部、南部为黄土地貌(黄土丘陵沟壑)。    （6 分）

（2）

水资源普遍不足或紧张。原因：蒸发量大于降水量，气候较干旱；是主要矿产区和城市分布

区，生产、生活需水量不断增大。    （6 分）

（3）"南治土"：治理水土流失。措施：植树种草；打坝淤地，修建梯田；保塬、护坡、固

沟；平整土地，修建水库；小流域综合治理，退耕还林还草等。（8 分）

或"北治沙"：治理荒漠化。措施：利用生物措施和工程措施构筑防护林体系，如营造防沙林、

设置沙障、建草方格；合理利用水资源；因地制宜调节农、林、牧用地之间的关系，避免过

度农垦和放牧；保护绿洲，改良土壤等。

（4）延长矿业的产业链，就地转化为化工产品(增加产品种类),带动相关产业；提高矿产利

用率，降低能耗；降低(运输)成本；增加产品附加值，加强市场竞争力，提升经济效益。增

加就业机会，完善基础设施，提升社会效益。促进清洁生产，降低碳排放，增强环境效益。

（8 分）

22．(1)家庭小作坊多且沿主干道布局。因为主干道客流量大，前店后坊可以直接面向游客，

便于扩大销售量。（4 分）

(2)（随着古城旅游的兴盛，）古城内地租上升；古城内用地空间较小，限制生产规模；古城

内对外交通不便；古城内环保要求提高。（6 分）

(3)加强企业间的信息交流和技术协作；提高生产效率和利润，取得规模效益；共用良好的

基础设施，节约生产建设投资。（6 分）

(4)利于漆器非物质文化遗产的传承与创新；提高古城知名度，增加对游客的吸引力，提高

社会经济效益；通过文创活动打造特色旅游资源。（6 分）



1．B    2．C

【解析】1．鱼米之乡，漕运枢纽是“仓前镇”成为“粮仓”的优势区位，但其对互联网创业影

响小，②错误；“仓前镇”位于杭州，杭州为浙江省的省会，辐射带动作用强，经济发达，

科技先进，人才充足，①④正确；读图可知，“仓前镇”周边高科技产业集群，③正确。综

上所述，①③④正确，故选 B。

2．“梦想小镇”其目标是扶持“泛大学生”群体创办互联网科技公司和金融服务业，对劳动力

素质要求较高，对从业人员从第一产业向第二产业转移影响小，A 错误；“梦想小镇”等众多

特色小镇的建立，会使杭州货物流及人口集散量上升，B 错误；“梦想小镇”等众多特色小镇

的建立，可以促进互联网科技公司和金融服务业的发展，从而优化环境，促进科创文旅等产

业融合，C 正确；“梦想小镇”等众多特色小镇的建立对城市形态的影响较小，城市并不会因

为特色小镇的建立由组团式向带状发展，D 错误。故选 C。

【点睛】“梦想小镇”所在地是杭州未来科技城的核心区，影响其布局的主导因素是技术和人

才。而第一产业的劳动力以农民为主，素质较低。

3．B    4．C

【解析】3．20 世纪 80 年代（1982 年）以后家庭户规模变化呈现出减小趋势，迁移流动人

口增加，会导致平均家庭户规模缩减，人口流动日益频繁是变化的原因之一，①正确；实

施多孩生育政策，会使平均家庭户人数呈增加趋势，实施多孩生育政策不是家庭户规模减小

的原因，②错误；住房条件改善可以使家庭户规模继续缩小，住房供应充足但若购房能力

不足（如房价上涨），不会导致家庭户规模缩减，住房价格上涨不是家庭户规模减小的原因，③

错误；人们的生育观念也发生了变化，从而造成生育率下降，新生儿减小，使得家庭户规模

呈现出减小趋势，④正确；家庭观念转变，年轻人婚后独立居住成立自己的小家庭，会导

致我国平均家庭户规模缩减，⑤正确，B 正确，ACD 错误。故选 B。

4．家庭户规模减小，同一家庭共同生活的人口数减小，反映了家庭成员居住的分散化，父

母与子女并不在同一处居住，家庭结构也从“三代户”向“一代户”转变，C 正确，D 错误；家

庭成员分散居住，使得人均生活成本呈增加趋势，儿童多与父母居住一处，父母上班儿童缺

少照料，老人独自居住，不利于老人的赡养，AB 错误。故选 C。



5.C  6.A  7.C

【答案】8. C   9. D    10. C

【解析】

【3 题详解】

结合材料和所学知识，洮河是黄河上游最大的支流，向西北方向汇入黄河，再从图上可以判

断，洮河流域从上游到下游地区多年平均气温增高，多年平均降水量减少，所以植被由草原、

森林向荒漠过渡，ABD 错误；由于多年平均降水量由多变少，所以洮河流域从上游到下游地

区的干湿状况由湿变干，C 正确；故选 C。

【4 题详解】

结合材料和所学知识，由图上看出草地退化、林地退化、水土流失、湿地萎缩、耕地质量下

降、矿山环境破坏都会导致的一个结果是土地涵养水源能力降低，D 正确，全球变暖、土壤

盐碱化和雾霾多发只能引发其中某个灾害，或则是由某个灾害引起的，不能满足全部灾害问

题指向，ABC 错误，故选 D。

【5 题详解】

结合材料和所学知识，洮河流域修山扩林、调田节水、护草固沙、育林治湖，改善生态环境，

能够增强涵水固土的能力，进而稳定径流量，C 正确；结冰期与气候有关，洮河流域修山扩

林、调田节水、护草固沙、育林治湖，改善生态环境不能大尺度改变气温，A 错误；黄河有

多条支流，单是治理洮河不能明显提升黄河的航运价值，B 错误；水能供给与地区的水量和

高差有关，涵水固土能力增强，水流被更多的截留在地表，水能供给会减小，D 错误，故选

C。

【点睛】区域自然环境具有整体性，环环相扣，牵一发而动全身。

【答案】11. C    12. C

【解析】

【6 题详解】

受板块挤压碰撞影响，澳大利亚东侧形成大分水岭，其山脉西部发育多条支流，东部为大分

水岭，西部为大自流盆地，地势东高西低，支流向西汇集，形成雅斯河，雅斯河早期水系形

成，受断层作用影响，地壳抬升形成科拉林地垒，大分水岭以西支流无法注入雅斯河，支流

被阻断，被阻断支流汇集，地势低洼处积水成湖，原有古河道及科拉林地垒成为雅斯河上游

地区，水系被分割成两个部分，所以顺序为③②①④，C 正确，排除 ABD。故选 C。



【7 题详解】

流域是由分水岭围成的河流的集水区域，其面积主要受相邻的分水岭(即集水区域内的地形

地势特征》影响，科拉林地垒形成，流程和流域面积变小，C 正确；由图可知，该河流为内

流河，参与陆地内循环，A 错误；乔治湖与雅斯河之间有高地阻挡，无法补给，B 错误；流

向没改变，D 错误。故选 C。

【点睛】河流的水系特征即集水河道的结构，主要有河流的流程、流向、流域面积、支流数

量及其形态、河网密度、河道特征等，影响河流水系特征的主要影响因素是地形和降水。

14. B 14.D 15.B

【答案】16. C    17. D

【解析】

【8 题详解】

据表中气候资料可知，呼玛县寒地水稻项目成功的原因是夏季日照时间较长，②正确；雨

热同期，夏季气温高，能满足水稻的生长，①错误；夏季水热充足，无霜期短，③错误；

据材料“该地开发寒地水稻新品种项目获得成功”可知，政策、科技支持，④正确，故 C 正

确，ABD 错误。故选 C。

【9 题详解】

旱地改水田，不能改变光照条件，A 错误；旱地改水田，对环境的净化功能有限，B 错误；

旱地改水田，没有破坏森林，C 错误；旱地改水田，需大量引水灌溉，而当地降水量较少，

水资源不丰富，不当灌排会使水资源紧张，D 正确。故选 D。

【点睛】位于黑龙江省大兴安岭地区的呼玛县是世界上种植水稻最北的地方，它地处北纬

50°49′20″至 52°53′59″、东经 125°03′20″至 127°01′30″之间。呼玛县是大兴安岭地区唯一以农

为主的行政县。

19. B 19.D 20 B




